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серцевиною освіти і виховання. Це – рідна мова і література, історія, природознавство, 
музика та образотворче мистецтво, народна мораль, національна ідеологія, свідомість і 
самосвідомість [3]. 

Власне початкова школа є тим фундаментом, на основі якого відбувається подальше 
виховання майбутніх громадян України на засадах культурно-історичного досвіду нашого 
народу, його багатовікової мудрості та духовності. Ефективним засобом цієї роботи є 
національні традиції, які мають потужні виховні можливості. Національні та 
загальнолюдські цінності реалізується такими основними шляхами і засобами, як рідна 
мова, родовід, рідна історія, краєзнавство, природа рідного краю, національна міфологія, 
фольклор, народний календар, національна символіка, народні прикмети, вірування; 
релігійно виховні традиції, родинно-побутова культура, національні традиції, звичаї та 
обряди, національна творчість [2]. 

Тому особливу увагу проблемі виховання національних цінностей потрібно приділити 
у молодшому шкільному віці. Сім'я і школа мають потужний вплив на розвиток дитини, 
тому об'єднання їхніх зусиль є надзвичайно важливим завданням і необхідною умовою 
успішного виховання молодших школярів. 

Таким чином, початкова школа виховує майбутніх громадян України на основі 
культурно-історичного досвіду нашого народу, його багатовікової мудрості та духовності. 
Ефективним засобом формування української національної ідентичності виступає 
національна культура, яка має потужні виховні можливості щодо інтеріоризації 
національних цінностей в особистісно значущі характеристики, які об’єктивуються як 
національно-особистісні цінності дітей молодшого шкільного віку. 
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Виховання національної гідності в дітей молодшого шкільного віку  

як педагогічна проблема 
 
У сучасних умовах ствердження української нації саме національно-патріотичне 

виховання підростаючого покоління, гідних громадян України, визначено одним 
зі стратегічних завдань реформування вітчизняної освіти, успішне вирішення якого є 
важливою умовою розвитку всіх сфер суспільного життя в державі. Це знайшло 
відображення в основних положеннях Закону України «Про освіту», Указу Президента 
України «Про Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016–
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2020 роки», Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді, Концепції 
«Нова українська школа», Національній програмі виховання дітей та учнівської молоді в 
Україні тощо. 

За таких обставин нагальним завданням освіти постає формування національної 
свідомості, виховання національної гідності, поваги до культури та історії свого народу, 
забезпечення духовної єдності поколінь, прищеплення шанобливого ставлення до звичаїв, 
традицій, культури не лише українців, а й представників інших національностей. 

«Національно-патріотичне виховання має набути характеру системної і 
цілеспрямованої діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, 
навчальних закладів, інститутів громадянського суспільства, громадян з формування у 
людини і громадянина високої національно-патріотичної свідомості, почуття відданості 
своїй державі» [5] та повинно ґрунтуватися на засадах української етнопедагогіки, народної 
філософії, а  також родинного виховання та наукової педагогічної думки. 

Осмислення ставлення до себе, до свого народу, своєї держави, історії, мови та 
культури є атрибутами національної самосвідомості, яка у свою чергу виявляється в 
національній гідності та самоповазі. Це передусім є основою пізнання самого себе, своєї 
належності до української нації. Історично підтверджено, що національність у свідомості ‒ 
це виявлення життя людини у призмі часу, яке включає в себе і перспективу завтрашнього 
дня. Мова, історія, культура, ментальність свого народу та розуміння ментальності інших 
народів є складниками національної самосвідомості особистості  [1]. 

Науковці Н. Бондаренко, І. Лебідь, О. Спіркін, І. Чеснокова та інші розглядають 
національну гідність крізь призму національних та загальнолюдських цінностей. Відтак 
національна гідність постає як результат засвоєння особистістю цінностей свого народу, 
самоусвідомлення себе як представника нації, що забезпечує їй гідний духовний розвиток, 
а з іншого – як основа для формування національних цінностей народу, що мотивує до 
розвитку історії та культури нації. Таким чином, національно-патріотичне виховання 
постає універсальним механізмом формування національної гідності особистості [3;4].  

Аналіз сутності поняття «національна гідність» на основі праць учених переконує в 
тому, що феномен розглядається у такій єдності:  

- особистісна риса, яка пов’язана з усвідомленням особистістю своєї національної 
належності на основі знань історії та культури власного народу, розуміння перспектив його 
історичного розвитку, значення в культурному світовому просторі, розвитку почуття 
національної гордості за його справжні здобутки, патріотизму, активної громадянської 
позиції; 

- ознака певної національної спільноти, яка сформувалася у національній 
свідомості, національному характері та є складником системи національних цінностей [3;4]. 

На нашу думку, здатність дитини пізнати себе, як члена сім’ї, родини, дитячого 
об’єднання, виховання в неї любові до рідного дому, країни та навколишнього середовища, 
а також залучення дітей до культури рідного краю, звичаїв та традицій свого народу, до 
рідного слова і прищеплення учням поваги та шанобливого ставлення до інших народів і 
націй сприяє формуванню національної свідомості та національної гідності. 

Саме тому основним завданням учителя є поглиблення знань і уявлень та формування 
позитивно-ціннісного ставлення вихованців не лише щодо свого рідного краю, а й країни, у 
якій живуть, а також праві обов’язків громадян держави, загальнолюдських та 
національних цінностей. 

Для успішної реалізації системи національно-патріотичного виховання молодших 
школярів слід використовувати ті форми й методи виховання, які сприяють вирішенню 
означеної проблеми, зокрема такі: розповіді й бесіди, змагання, свята, навчальні проекти, 
конкурси, екскурсії, перегляди фільмів та читання літератури національно-патріотичної 
тематики, години спілкування, виховні години, інформаційні хвилинки про звичаї, традиції 
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та історичні факти про життя українського народу в різні часи становлення української 
державності, зустрічі з ветеранами бойових дій та ін. [2]. 

Отже, найважливішим завданням сучасної педагогіки є розвиток духовного 
потенціалу підростаючого покоління, формування його інтелектуальної, морально-
естетичної культури через глибокий інтерес до минулого українського народу, до 
національної та світової культури. Відтак національно-патріотичне виховання повинно 
бути зорієнтоване на виховання національної гідності зростаючої особистості та базуватися 
на принципах гуманізму, демократизму, єдності сім’ї та школи, наступності поколінь та 
передачі їм у спадок національних надбань українського народу. 
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Сучасні освітні реформи потребують нової парадигми підготовки вчителів початкової 

школи, а саме креативних фахівців, які будуть готові реалізовувати вимоги Нової 
української школи, вмітимуть нестандартно мислити, генерувати оригінальні ідеї, 
оперативно вирішувати проблемні ситуації, приймати сміливі рішення. У цьому контексті 
набуває актуальності проблема розвитку педагогічної креативності, яка надасть можливість 
майбутньому вчителю оригінально розв’язувати професійні завдання, удосконалювати 
процес навчання та виховання школярів; забезпечить мотивацію на самовдосконалення, 
саморозвиток та самореалізацію особистості. 

Поняття креативність широко досліджується у філософському, психологічному та 
педагогічному аспектах. 

У 1950 році Президент Американської психологічної асоціації Джордж  Гілфорд  
виступив із доповіддю «Креативність», який використав поняття «креативність» для 
позначення здатності індивіда до творчості, проте і сьогодні немає єдиної думки щодо 
визначення цього поняття [4]. З філософських позицій креативність – це особлива форма 
знань, шо є ідеальним об’єктом дослідження її специфічних внутрішніх законів. Виходячи з 
них, особистість, здійснюючи аксіологічну рефлексію, творить світ [2]. 

Учені Дж. Гілфорд і П. Торренс визначають креативність як здатність до творчого 
(дивергентного) мислення. 

Джордж Гілфорд виділяє шість параметрів креативності: 
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